

EL CORREO

Año XII.

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5-50 por giro y comisionado. Extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión Postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Domingo 6 de Setiembre de 1891

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

Núm. 4.165

El nuevo fusil reglamentario en Suiza.

Modo de funcionar de todo el mecanismo.

Supongamos que acaba de hacerse un disparo, y que la vaina del cartucho está todavía dentro de la recámara. Si movemos el cerrojo hacia la culata del fusil: abriremos el obturador. La contera anterior del cerrojo comenzará por moverse en dirección rectilínea dentro de la ranura del tubo de cierre, y durante este movimiento, la vaina del cartucho retrocede dos milímetros. Siguiendo el movimiento del cerrojo, la contera referida sigue el suyo, pero ya dentro de la parte helicoidal de la ranura, con lo cual el tubo de cierre comienza a girar alrededor del eje de todo el aparato de obturación; y cuando los toques de obturación moviéndose en las ranuras helicoidales del estuche, han rebasado los contrafuerzos de este: todo el obturador puede retroceder hasta chocar con el tope de detención. El extractor por su parte desaloja de la recámara a la vaina del cartucho; y cuando esta choca con el eyector, fijo al estuche, es rechazada con auxilio también del extractor.

El movimiento del cerrojo obliga también a que el resorte en hélice del percutor sea comprimido; de esta suerte queda el percutor preparado para el disparo siguiente, manteniéndose así merced a la contera del cerrojo que encaja en una muesca que lleva al efecto el tubo de cierre.

Se coloca en seguida un cartucho en el orificio de carga, sobre la placa que lleva interiormente el depósito, caso que éste se halle vacío, ó sobre el primer cartucho del depósito, en el caso contrario.

Al cerrar el obturador: el reborde de la cabeza móvil empuja al cartucho dentro de la recámara; la contera anterior del cerrojo sale de la muesca donde encajaba; sigue la ranura helicoidal del tubo de cierre imprimiendo a éste su movimiento de giro, hasta que los toques de obturación del tubo vienen a colocarse delante de los contrafuerzos del estuche. La contera avanza por la parte rectilínea de la ranura, recorriendo entonces el cilindro obturador sus dos últimos milímetros de camino, quedando en contacto el tubo con el saliente anular del cilindro, que es cuando queda el cañón obturado.

El percutor se mantiene separado, porque el efecto de comprimir el resorte de la espiga, debido a la contera del cerrojo, cuando se aloja en la muesca de que hemos hablado, continúa aún después, gracias a la palanca de retención del disparador que se coloca delante de la aleta de la espiga e impide su avance.

El extractor tiene su gancho dentro de la cavidad de la vaina del cartucho, y el fusil está preparado para el disparo.

Para hacer fuego: basta oprimir la cola del disparador; éste gira, haciendo que se incline la palanca de retención que se hallaba mantenida en su posición normal por un resorte. La aleta de la espiga no encontrando obstáculo que le detenga, permite la acción del resorte de percusión, viniendo a chocar la aguja con el fulminante del cartucho, produciendo su inflamación.

Antes de disparar se quiere poner el fusil en el seguro, basta introducir el pulgar de la mano derecha en la anilla de la espiga, y mover ésta ligeramente hacia adelante, obrando al mismo tiempo sobre el disparador.

Para preparar de nuevo el fusil, se restituye la espiga a su anilla, y la palanca de retención viene a colocarse delante de la aleta.

Empleado el fusil así, como arma no repetidora, el depósito de cartuchos permanecerá en su posición más baja, merced a la palanca que hemos citado al tratar de describir el fusil.

Para el tiro de repetición se hace funcionar el depósito, elevándolo a la altura indicada por el arco de esa misma palanca. En el primer caso el tiro se verifica en tres tiempos: 1.º Abrir, extraer y arrojar la vaina. 2.º Introducir el cartucho. 3.º Cerrar.

En el segundo caso, sobre el segundo tiempo.

Ventajas del fusil Schmidt.

Puede afirmarse que el fusil suizo, sin ser una perfección, puesto que se trata de una obra humana, reúne tantas y tan buenas condiciones, que puede colocarse entre los más adelantados que se conocen; llevando el sello característico de las armas modernas, y constituyendo un arma de guerra ajustada a las innovaciones introducidas últimamente en los reglamentos tácticos de los principales ejércitos.

Gracias a su pequeño calibre y a sus particularidades de construcción, sus condiciones balísticas son de primer orden. Tiene la ventaja de poderse emplear en el tiro ordinario y en el de repetición, consiguiéndose en este último caso, merced a la sencillez del depósito de cartuchos, un tiro más rápido que el obtenido con el fusil austriaco, que era hasta el presente el de mayor rapidez de tiro conocida, toda vez que con el fusil Schmidt se han podido disparar 40 tiros por minuto, mientras que con el austriaco (Mannlicher) ese número no ha pasado de 35.

Apuntando al blanco, se han hecho hasta 30 disparos por minuto, con el fusil Schmidt, y 20 cargando cartucho por cartucho.

La velocidad normal del fuego es de 12 tiros por minuto con carga sucesiva, y en el tiro de repetición es de 20 disparos en el mismo tiempo. Esas cifras son 12 y 17 con el fusil Mannlicher, y 11 con el fusil francés (Lebel).

Con el fusil suizo se cargan 13 cartuchos en ocho segundos, mientras que con el fusil Lebel se necesitan treinta y dos

segundos para cargar nueve cartuchos. Esta ventaja se debe en el fusil Schmidt a que no hay necesidad de separarlo del hombro del tirador para efectuar la carga.

La longitud del arma sin el machete es de 1'302 metros, la cual permite el fuego de dos filas. Su peso es de 4'3 kilogramos, que es el peso mínimo que puede tener el arma para que el retroceso no influya demasiado en el movimiento del proyectil.

El centro de gravedad del fusil está dispuesto de tal manera, que cuando el tirador apunta, tiene el fusil en equilibrio en la mano izquierda, de suerte que se atenúa la irregularidad del tiro ocasionada por la presión del dedo sobre el disparador.

El guarda-mano que envuelve al cañón permite emplearlo como arma de choque en el momento decisivo del combate, puesto que la elevada temperatura del cañón, por consecuencia del fuego precipitado que habrá precedido a ese instante, no impedirá empuñar el fusil. También sirve el guarda-mano para evitar la mala puntería causada por la reflexión de los rayos solares sobre el metal del cañón.

Por otra parte, el guarda-mano no perjudica a la dilatación del cañón, gracias a la abrazadera que, concéntrica con el cañón, y situada cerca del punto de mira, deja un pequeño hueco entre la caja y el cañón.

El pequeño paso del rayado del arma permite una gran velocidad angular de rotación del proyectil, según el principio balístico que nos enseña: que esa velocidad está en razón inversa del paso de las rayas; y ya sabemos también la notable influencia que ejerce esta velocidad angular en las resistencias del aire.

Las desviaciones del proyectil de su trayectoria normal a causa de la suctividad del cañón, se hallan también limitadas: primero, por la calidad de la pólvora que se emplea como medio de propulsión, que apenas deja residuos; y después, por la facilidad con que se limpia el cañón, que si siquiera necesita la baqueta, que se ha suprimido en este fusil.

Uno de los inconvenientes que se han atribuido a las armas de repetición, es la facilidad con que pueden encontrarse en el cañón más de un cartucho, a consecuencia de haberse cerrado mal el obturador, y continuar haciendo fuego al tirador sin darse cuenta del silencio de su arma. En este caso, tratándose del fusil Schmidt, se lleva el depósito a su posición más baja, se cierra bien el obturador, y en seguida se eleva el depósito, ó bien se oprime con el pulgar de la mano izquierda el cartucho que se encuentra en la superficie del depósito, y se hace pasar por encima al cilindro de obturación.

Puede también suceder que por haber cerrado mal el obturador, al mover el disparador no se inflame el cartucho. En este caso, basta mover la espiga de percusión hacia atrás, con auxilio de la anilla; el percutor quedará armado, y no faltará más que oprimir el disparador.

El proyectil reglamentario es el proyectil acorazado sistema Rubin, modelo de 1890, de plomo endurecido, y provisto de una coraza de acero. La cubierta del proyectil es de papel fabricado especialmente para ese uso, y engrasado exteriormente; habiéndose escogido esa sustancia después de varios ensayos hechos con cubiertas de cobre, acero y otros metales. Este proyectil, dotado de gran poder de penetración y perforación, encuentra además pocas resistencias en el medio en que se mueve, y gasta poco el cañón.

La pólvora del cartucho del fusil Schmidt es, como hemos dicho, la inventada por Mr. Schenker, siguiendo el camino señalado por el ingeniero francés, M. Vieille. Todas las naciones de importancia tienen hoy su pólvora sin humo, y todas ocultan cuidadosamente el secreto de la composición. Se sabe sin embargo que la base es el colojén. Empleando estas pólvoras particulares, las detonaciones son menos fuertes que con la antigua pólvora, y más claras. La combustión va acompañada de un vapor blanquecino.

De todas estas pólvoras cuál es la mejor? La futura guerra nos lo dirá. Entre tanto merece colocarse entre las más importantes la que sirvió en las pruebas hechas con el fusil Schmidt en Enero de este año; propiedad de una Sociedad de Avigliana (Italia).

Resumiendo podemos decir: que el fusil que va a tener la infantería suiza es un arma de condiciones balísticas de primer orden, de suma precisión, de gran alcance, de extraordinaria velocidad de tiro. Esto unido a la gran solidez de cada una de sus piezas (las metálicas son todas de acero, menos los tornillos de la caja que son de hierro); a su sencillez de construcción que disminuye el coste; a la facilidad con que el tirador se habitúa al manejo de su arma; a su pronto desarme; y a la rápida manera con que puede ponerse en el seguro y quitarse de él, patentiza su superioridad, y prueba con cuánta razón puede colocarse entre las eminencias militares de Europa al coronel Schmidt.

LA SITUACION DE PORTUGAL.

Señor director de El Correo.

Mi querido amigo: Cumplo gustosísimo el encargo que Vd. me dió, y aunque sea de una manera concisa, le comunico mis impresiones sobre el estado de este vecino reino, que con razón preocupa a propios y extraños y que puede servir de triste ejemplo, demostrando, como para los errores políticos y económicos, basta breve espacio de tiempo para que se manifiesten con aterradora desnudez.

Hace un año parecía este un país rico y floreciente, y aunque había sobrevenido el conflicto con Inglaterra, que cediendo de más ricas colonias, olvidaba cuanto de-

bia a su *Mel aliada*, esta nación revivía en esplosiones de patriotismo, que recordaban sus épocas de esplendor y al propio tiempo, acallando éditos ya injustificados, hacia que muchos ojos miraran con afecto apocados naturales, de los cuales hace muchos años que no debieron prescindir.

El oro abundaba por todas partes y era difícil adquirir plata para las pequeñas transacciones; los billetes del Banco de Portugal solamente se les veía circular en Lisboa, Oporto y algunas otras poblaciones de relativa importancia. Hoy el cuadro ha variado por completo: a aquellos arranques de virilidad ha sucedido un pesimismo que invade a todas las clases; a aquella abundancia de oro, una avalancha de billetes de Banco, de la Cámara municipal de Oporto, y hasta de empresas de tranvías, representando hasta valor de 50 reis (un real próximamente), sin plata ni cobre que facilite los cambios, y con el oro convertido en materia de ágrio.

¿Qué errores políticos y económicos han engendrado el triste estado actual? A mi juicio, los primeros han consistido en que los cambios ministeriales se vinieron haciendo durante el anterior reinado, no cuando lo demandaban las necesidades políticas del país, sino por el temor que inspiraban en las más altas esferas del Estado los ataques ruidosos, y a veces injustos de los hombres alejados del poder, que al día siguiente de ocuparlo se convertían en fervientes cortesanos, con detrimento del prestigio necesario para el gobierno de una nación.

Ocupándolo en estas condiciones, más que de inquirir los males del país y de proveer a su remedio, se limitaban a vivir al día y contentar a sus parciales, fascinando al pueblo con el desarrollo de obras públicas en todas sus formas, y así se han construido puentes como el de Leixões (Oporto), ferro-carriles como el de Salamanca a Oporto por dos distintos enlaces, otros varios ferro-carriles locales y una multitud de carreteras que de presente no creaban ni desenvolvían elementos de riqueza. Todo esto necesitaba una serie no interrumpida de empréstitos, que no guardaban relación con el aumento de los recursos de la Hacienda pública; y el fracaso del último empréstito negociado con garantía de la renta de tabacos, determinó de pronto la grave situación actual, en la que concurren y que entraña tres crisis: la política, la económica y la monetaria.

De cada una de ellas me voy a ocupar brevemente, y empezaré por la política, que con razón es objeto de preferente atención de nuestros hombres de gobierno, por nuestra vecindad con este país y de la Europa entera. Es indudable que hace muy pocos años no existían en Portugal más que escaso número de republicanos, más atentos al desarrollo de sus ideas, que esperanzados en su triunfo; pero a medida que los errores económicos fueron produciendo sus naturales efectos, una base parte de la opinión pública achacó a la institución monárquica los yerros de una administración tildada frecuentemente de dudosa moralidad y empujada a la bancarrota por el afán general de obras públicas, muchas de ellas de ninguna utilidad.

Añádase el advenimiento de un nuevo monarca sin dotos ni simpatías a causa de su juventud y de no haber tenido intervención en los negocios públicos, y puede asegurarse que una buena parte de la opinión neutral del país, esa que no tiene intereses políticos que defender y que solo aspira al trabajo y a la paz, aceptaría una radical variación en la forma de gobierno, confiando en que un cambio de postura mejoraría su actual situación. ¿Por qué en estas condiciones no ha tenido ya lugar? A mi juicio, por la falta de un partido republicano, que aun no está organizado, y sobre todo, porque no hay en éste hombres caracterizados y de acción que inspiren la confianza necesaria; pero bastaría un acontecimiento imprevisto para el desarrollo de acontecimientos gravísimos en el orden político, que llevarían a este país a rumbos inciertos, porque son aun desconocidos los hombres que habrían de conducirlos.

Ya he indicado antes las causas de la crisis económica, para la que no prevayo más remedio que una forzosa reducción en los intereses de la Deuda pública, y a esta medida tendrán que apelar cualesquiera que sean los gobiernos que brevemente tendrán que dar solución a este problema: Portugal está abrumado con el peso de su Deuda; y si ésta fuera solamente interior, tal vez en el curso forzoso del papel-monedado ó en otras medidas de carácter nacional podría hallar medios de no girar contra el crédito público; pero como gran parte de su Deuda está domiciliada en el extranjero, forzosamente tendrá que recurrir a un convenio con sus acreedores y llegar a una reducción de intereses, que ya parece generalmente prevista, dada la baja cotización que alcanzan sus valores en las Bolsas extranjeras.

Queda la crisis monetaria, que debe gran parte de su origen a la económica, y otra parte a la falta de las remesas de fondos del Brasil; como es muy sabido, hay en esta nueva república establecidos gran número de portugueses, que mensualmente envían una buena parte de sus ahorros a sus allegados, y otros que al retirarse de los negocios llevan consigo su fortuna ó reciben los intereses de los bienes que han dejado allí; con la elevación de los cambios del Brasil sobre Europa, dejaron de venir a Portugal estos fondos, que mantenían un curso regular a los cambios bancarios, y hubo necesidad de recurrir a la exportación del oro para hacer frente a los pagos que el gobierno y el comercio de importación tiene que hacer en los mercados europeos. De aquí nació el ágrio sobre el oro, y apenas iniciado, se

produjo un movimiento de especulación, que hizo desaparecer de la circulación el oro, que constituía, puede decirse, la única moneda circulante. ¿Es que este ha desaparecido del país? Estoy muy lejos de creerlo, pero como está escondido y aun acaparado por pequeños y grandes sindicatos, resulta como si no existiera.

Añádase a esto que el gobierno, en lugar de tomar grandes resoluciones económicas, está procediendo como el más vulgar arbitrista, resultando que la situación aparece más grave de lo que entiendo lo es en el fondo; pero tal como está planteada, y con el abuso que viene cometiendo el gobierno y el Banco de Portugal de emitir toda clase de billetes (los hay hasta representativos de moneda de bronce), el mal será de difícil y largo remedio, si brevemente no se para en la fatal pendiente que recorre y si no adopta medidas energéticas para nivelar los gastos públicos con los recursos que el país puede suministrar, en vez de buscarlos en medidas arbitrarias como los nuevos monopolios de alcoholes y fabricación de fosfatos, que ahora se proyectan.

He ahí expuestas, mi querido director, en la forma más concreta que he podido, mis impresiones sobre el estado actual de este país, que tiene vitalidad y hombres valiosos. Con estos elementos puede Portugal salir de sus dificultades actuales; pero existe una muy grande, y es la de que todos los partidos políticos establezcan una tregua ante la necesidad de salvar la Hacienda nacional. —G. M. F.

Los sucesos de la Coruña.

Sesion borrascosa.—Insultos entre concejales.—Acuerdos anticatólicos.—Otras noticias.

No se han calmado los ánimos en la Coruña; antes bien, las pasiones siguen encendidas, y nos tememos mucho que el momento menos pensado surja de nuevo agravado el conflicto con más funestas y más deplorables consecuencias.

De los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento de la Coruña en la sesión ayer celebrada, ya anoche daban noticia los periódicos ministeriales, preparando al propio tiempo el terreno para una resolución energética por parte del gobierno. Es más: esta resolución pudiera creerse que estaba ya tomada, a juzgar por esta noticia que publica *La Correspondencia* en su edición de la mañana:

«El gobierno, por real orden de ayer, ha suspendido en sus funciones al Ayuntamiento de la Coruña.»

No creemos nosotros que las cosas vayan tan deprisa aquí en Madrid, como *La Correspondencia* supone; pero el toque de atención está ya dado y el resto del camino no tardará en recorrerse, si así conviene a los intereses políticos.

He aquí ahora lo ocurrido en la borrascosa sesión celebrada anteayer por el Ayuntamiento de la Coruña, según telegrafían a *El Imparcial*:

«Reunióse en sesión permanente el Ayuntamiento para ocuparse de la disposición del gobernador prohibiendo el paso del entierro del Sr. Tapia por el centro de la población.

Numeroso público llenaba el salón de sesiones. En la presidencia estaba solo el alcalde. Los tenientes de alcalde habían abandonado su puesto de costumbre para colocarse en los bancos de los concejales.

Dióse lectura del voto de censura contra el alcalde por su conducta en los pasados sucesos.

Este voto de censura fué defendido por el ex-ministro republicano, concejal actualmente, Sr. Costales.

El público interrumpió muchas veces con grandes aplausos el razonado discurso del Sr. Costales.

El alcalde se defendió, explicando su conducta con el respeto a la ley y con sus creencias fervorosamente católicas. Terminó diciendo:—Lo que vais a hacer conmigo es un acto de oposición sistemática. Venceréis porque sois los más y nosotros los menos, pero yo calificaré este acto de una cobardía.

Esta frase produjo, como era natural, un fuerte escándalo. Concejales y público contestaron al agravio con otros agravios y con palabras energéticas.

—¡Fuera! ¡Fuera! ¡Que se marchen! ¡Abajo los clericales! ¡No podemos dejarlos insultar!

Tales fueron las palabras que pudieron ser oídas en medio del espantoso tumulto. En vano el alcalde trata de restablecer el orden, amenazando al público con arrojarse del salón.

Los concejales de la mayoría republicana, prescindiendo por el momento del insulto de que se les ha hecho objeto, trataron solo de contener al público.

El Sr. Costales gritó al público:—¡Silencio! ¡Orden! ¡Quereis que demos motivo para que logren nuestros enemigos lo que vienen buscando?

Estas palabras impusieron el silencio y la sesión pudo continuar.

El alcalde entonces, espoleado por la palabra «cobardía» que había pronunciado. Rectificó el Sr. Costales apoyando de nuevo el voto de censura y devolviendo la patente de cobardes al alcalde y sus correligionarios.

Le contestó el Sr. Golpe. El Sr. Martínez Fontes atacó rudamente al alcalde y al gobernador, únicos responsables del conflicto.

Después de varias rectificaciones, manifestaron los Sres. Costales y Rodríguez que la mayoría republicana retiraba el voto de censura por haber quedado suficientemente discutida y juzgada tan duramente como merecía la conducta del alcalde, evidenciándose sus desaciertos por modo indudable.

El jefe del partido centralista, Rodríguez Martínez, se declaró librepensador. Costales dijo que era ateo.

Púsose a discusión una proposición para que el Ayuntamiento de la Coruña acudiese en queja ante el gobierno, contra el gobernador, por las medidas que éste adoptó el día del entierro del Sr. Tapia.

Esta proposición fué aprobada. Aprobóse también suprimir la plaza de capellan del cementerio General, sustituyendo a aquel sacerdote con un conserje.

Otra proposición que respondía a estos propósitos anticatólicos, fué sometida a debate.

En ella se pedía que se suprimiera la plaza de capellan del asilo municipal.

No pudo recaer votación acerca de este extremo, porque el Sr. Golpe abandonó el salón y no quedó número suficiente de concejales para tomar acuerdo.

Suspendióse la sesión por el mismo motivo.

Hoy (ayer) a las cuatro de la tarde volvieron a reunirse los concejales, pero no pudo comenzar la sesión por falta de número, pues solo asistieron los republicanos.

Otras noticias.

Los telegramas de la Coruña añaden que la Casa Consistorial y el convento de Capuchinos, donde se hospeda el señor arzobispo de Santiago, están vigilados por numerosas parejas de orden público.

—Dícese que el redactor de *La Voz de Galicia*, encausado y preso en la Coruña, es militar, y como tal, sujeto a la jurisdicción de guerra.

Para entender en la causa que se instruye con motivo de los sucesos ocurridos últimamente en la Coruña, se ha nombrado un juez especial.

Los periódicos de la Coruña hoy recibidos, confirman en todas sus partes los extensos detalles comunicados por telégrafo, respecto del escándalo monumental ocurrido la tarde del entierro del republicano Sr. Tapia.

Gritos, insultos, pedradas a los curas, a la morada del arzobispo y a las redacciones de los periódicos católicos, mueras al gobernador, al capitán general y al arzobispo, la *Marcella* y el *Himno de Reseo* para animar a las turbas; en una palabra, todo el cortejo del desorden y del escándalo más tremendo.

Vease lo que dice *El Diario de Galicia*:

«Una cosa debemos hacer constar por de pronto, y es, que durante tres horas, la turba libre-pensadora recorrió las calles de esta ciudad, silbando, vociferando, blasfemando e insultando a su placer, sin que encontrase obstáculos que se opusiesen a la realización de tan criminal y escandalosa obra, y como si la población estuviese huérfana de autoridades.»

LOS EMIGRADOS

Con este mismo epigrafe publica *El Nuevo Régimen*, órgano del Sr. Pi y Margall, un intencionado é interesante artículo, en cuyo estilo se descubre al jefe del partido federal:

«Los emigrados se han acogido al fin a la amnistía. Bien venidos sean. Lejos de condenar su conducta, la aplaudimos. Es dura la emigración para el que siente la nostalgia ó carece de recursos; solo tolerable, para el que goza de rentas. Fuera de la patria no se es, por otra parte, tan útil como dentro de la patria.

Ha sido siempre escasa la influencia política de las emigraciones: no conocemos ninguna que se haya abierto las puertas de la nación por sus propios trabajos, ni por sus propias fuerzas. Todas se han hecho la ilusión de conseguirlo; ninguna lo ha logrado. Han escrito agitando, han producido más ó menos graves perturbaciones; no han venido nunca. Cuando han podido volver a sus hogares, ha sido siempre ó por merced de sus enemigos, ó por ajenos triunfos.

Recordamos todavía aquel famoso triunvirato que constituyeron en Londres Kossuth, Ledru-Rollin y Mazzini. Hombres más grandes ni más revolucionarios no los hubo en el presente siglo. Mazzini había sido el ídolo de Italia, y había dirigido con Amelini y Saffi la pasajera república de Roma; Ledru-Rollin había sido el alma de la revolución francesa de 1848, y había querido salvarla en las calles de París contra los Bonapartes; Kossuth llevaba ceñida la frente de los muchos laureles recogidos en Hungría. No perdieron medio por levantar en Europa la revolución venida y nunca lo alcanzaron. Llegó a ser autónoma Hungría, mas no por los esfuerzos de Kossuth; resucitó en Francia la república, mas no por los trabajos de Ledru-Rollin; se unificó Italia, mas no por las conspiraciones de Mazzini.

Aquí mismo, no las emigraciones, sino sus adversarios, son los que han iniciado y hecho posibles los grandes cambios políticos. El año 1854 promovió la revolución O'Donnell, y el año 68 Topete; los dos, conservadores.

Las emigraciones adolecen todas de un mal grave, que las imposibilita para el logro de sus deseos...

EL NOGUERA-PALLARESA

Terminamos el artículo anterior manifestando los inconvenientes que, a nuestro juicio tendría, técnicamente considerado, el túnel del puerto de Viella...

En primer lugar, además de dicho túnel pirinéico, habría que construir otros dos de gran longitud, aunque no tanta como la de aquel...

En segundo lugar, siendo común a los trazados por Salau y por el Portillon la parte desde Lérida a Poblá de Segur...

Se ve, pues, por esta discusión, que por cualquier lado que se mire la cuestión, es insostenible el trazado por el puerto de Viella...

Esta manera de discutir es de una gran originalidad. Nosotros comprenderíamos todavía el que á una línea de grandes productos se le exigieran ciertos sacrificios pecuniarios...

Como última razón en defensa del trazado por el puerto de Viella, expone la Junta Superior Consultiva, que si bien es cierto que la divisoria general del Pirineo se cruzaría en territorio español...

En las provincias andaluzas, puede decirse que los ladrones campan por sus respetos. Segun carta que escriben á nuestro colega La Justicia, de Estepa (Sevilla), el día 1.º del corriente regresaba de Casariche a La Algaidilla D. José Lasarte...

No se intimó por esto Lasarte, y metiendo espuelas al caballo que montaba, se puso en fuga, disparando sobre él los ladrones dos tiros, que no le dieron, sin duda, por la oscuridad de la noche.

Equivocó el camino el Sr. Lasarte, y se volvió á encontrar con los ladrones que le dispararon á quemaropa sin herirle tampoco, pero se cayó del caballo y tuvo que recorrer agatas un kilómetro para evitar-se una muerte segura.

En Martos (Jaen), fué secuestrado don José de la Torre García, concejal de aquel Ayuntamiento, á las diez de la mañana del día 2 del corriente.

Desengañase la Junta; España podrá, si la conviene, construir un camino al valle de Arán por el puente de Viella ó por cual-

quier otro del Pirineo, como camino de interés local; si esto tuviese efecto, podría también suceder que el camino se prolongase hasta la frontera, tanto en una nación como en otra...

Si prescindiendo ahora del dictamen de la Junta, consideramos la línea de Lérida á Francia en general, la simple inspeccion de una carta geográfica hace ver, que ya se considere como línea á Toulouse ó á París, el trazado por el puerto de Salau, valle de Salat y Saint Giron, es mucho más directo que por el valle de Arán y Bagnères de Luchon ó puente del Rey...

Aunque con la moderación que con El Correo trata los asuntos serios, y con toda la consideración que se merece una corporación tan elevada como la Junta Superior Consultiva de Guerra, hemos procurado, desvanecer las objeciones que dicha Junta ha hecho á la construcción de las líneas ferreas de Canfranc y del Noguera-Pallaresa por el puerto de Salau...

El día 15 del corriente fué firmado el tratado internacional por el ministro de Estado de España y el embajador de Francia en Madrid, tal como lo propuso la comisión internacional creada para determinar los ferro-carriles que deberían por ahora construirse á través de los Pirineos...

Solo nos resta felicitar á éstos leal y sinceramente en nombre del país, tanto al del Sr. Sagasta, que inició y planteó el asunto, como al del Sr. Cánovas del Castillo, que ha tenido la suerte de terminarlo felizmente y en el brevísimo plazo de un año escaso...

EL BANDOLERISMO TRIUNFANTE

Miedo da leer los periódicos de provincias.

Aparte de las desdichas que la falta de agua en algunos puntos y en otros las tormentas han ocasionado, en casi todas las provincias se siente cierto malestar y cierta temerosa inquietud, que se refleja en la prensa...

En las provincias andaluzas, puede decirse que los ladrones campan por sus respetos. Segun carta que escriben á nuestro colega La Justicia, de Estepa (Sevilla), el día 1.º del corriente regresaba de Casariche a La Algaidilla D. José Lasarte...

Equivocó el camino el Sr. Lasarte, y se volvió á encontrar con los ladrones que le dispararon á quemaropa sin herirle tampoco, pero se cayó del caballo y tuvo que recorrer agatas un kilómetro para evitar-se una muerte segura.

En Martos (Jaen), fué secuestrado don José de la Torre García, concejal de aquel Ayuntamiento, á las diez de la mañana del día 2 del corriente.

Los malhechores exigieron á la familia de éste, por su rescate 6.000 duros, que despues rebajaron á 4.000. La atribulada familia envió á los bandidos 1.000 duros en billetes del Banco de España de 1.000 pesetas, con lo cual, dándose por contentos, dejaron en libertad al prisionero.

Segun éste ha declarado, los autores del hecho son cuatro; pero no ha podido facilitar señas más que de uno de ellos.

«En el ministerio de la Gobernacion se han recibido en el día de hoy noticias oficiales de Jaen, dando cuenta de haber sido aprehendidos cinco individuos...

nuestro cometido hace pocos dias en aquella provincia.»

Por último, dice un periódico de Málaga que es grandísima la alarma que reina en la Serranía de Ronda, por la partida de bandoleros que por allí vaga.

Se dice que á su frente está un famoso ladrón de caballerías, reclamado por diferentes juzgados de la provincia de Málaga.

Persecucion de europeos en China.

El telégrafo anuncia hoy que la agitacion contra los cristianos va aumentando en el Celeste Imperio de dia en dia, extendiéndose por comarcas en las que hasta ahora pudieron residir tranquilamente los europeos.

Durante los últimos tumultos han sido asesinados dos misioneros protestantes, y aún no hace mucho tiempo que las turbas, demostrando una feroz extraordinaria, sacrificaron á un sacerdote católico y á dos religiosos.

Con este triste motivo adquiere carácter de actualidad un artículo publicado por la Contemporary Review, en el que encontramos curiosos datos acerca de la Koloa-Houei, terrible sociedad secreta china que ha organizado las últimas revueltas...

Esta Sociedad, en sus comienzos, propóniase defender á sus individuos de las arbitrariedades que pudieran cometer los altos funcionarios civiles, y aun en el día persigue ese objeto; pero empleando para conseguirlo medios violentos, y hasta sanguinarios.

Créese que la ceremonia para ingresar en la Sociedad consiste en matar un gallo, cuya sangre, mezclada con vino, debe beber el iniciado, y aun se asegura que últimamente ha adoptado también otras fórmulas de carácter misterioso y sobrenatural.

Desde hace mucho tiempo admite aquella entre sus individuos á toda persona que preste juramento de ayudar por todos los medios posibles á desembarazar á China de los europeos, cuya influencia es considerada como funesta para el desarrollo y la prosperidad del Celeste Imperio.

Esfuézense también los asociados en poner obstáculos á los misioneros, quienes pagan con la vida en muchas ocasiones su celo en propagar las doctrinas del Evangelio, como ahora ha ocurrido.

Cada provincia china tiene su sociedad secreta, ante la cual tiemblan el mandarin y los demás funcionarios, quienes considéranse impotentes para luchar con la poderosa Koloa Houei, que tiene grandes capitales y dedica sumas de consideración á la compra de armas, tomándose fundadamente que estable pronto en China una revolución interior...

Balance del Banco de España

Las alteraciones que ha sufrido el Balance del Banco de España en la anterior semana, son las siguientes:

Table with columns: ACTIVO, Aumento, PESETAS. Rows include Bronco, Efectos á cobrar, Descuentos, Préstamos, Saldos contra el Tesoro, Oro, Plata, Metálico en poder de los corresponsales, Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos, Saldos contra el Tesoro corriente de efectivo.

PASIVO

Table with columns: Aumento, PESETAS. Rows include Ganancias y pérdidas realizadas, Billetes en circulación, Diversas cuentas, Ganancias y pérdidas no realizadas, Cuentas corrientes, Depósitos en efectivo, Dividendos, intereses y otras obligaciones á pagar, Créditos en el extranjero.

Noticias de San Ildefonso.

San Ildefonso 5.—Todavía no se ha fijado el día de la salida de este Real Sitio del Rey D. Francisco.

La Infanta doña Isabel permanecerá aquí hasta mediados de Octubre, regresando á Madrid al mismo tiempo que la Reina Regente y sus hijos.

Se advierte una gran sequía este año. Pocas veces se ha visto con tan poca agua el gran estanque de los jardines conocido con el nombre del Mar.

La función será de convite, y la gran di-

facultad que se presenta hoy, es la de atender al pedido de billetes, que supera en el doble á la capacidad del local.

El teléfono funciona muy bien con Madrid, pero no es posible la comunicación con San Sebastian.

La temperatura es deliciosa durante el día. En la pasada noche se ha sentido más bien frío.

Se asegura que el viaje á San Sebastian del Sr. Moreno, intendente de la Real Casa, no tiene ni directa ni indirectamente relación alguna con el asunto relativo á las entrevistas referidas por el periódico de París Le Matin.

Entre el escaso número de personas que se ocupan aquí en política, se habla de la posibilidad de un cambio parcial en el ministerio; pero todos convienen en que la modificación no ocurrirá hasta pocos dias antes de la reapertura de las Cortes.—Fabra.

La «Gaceta».

Real decreto resolviendo á favor de la autoridad judicial un recurso de queja promovido por la Sala de gobierno de la Audiencia de esta corte, á consecuencia de real orden expedida por el ministerio de la Guerra sobre retención de haberes de un músico del real cuerpo de Alabarderos.

Real decreto indultando de la cuarta parte de la pena de doce años y un día de reclusion, que los fué impuesta por la Audiencia de Zaragoza, á Nicolás Cólera y Francisco Gonzalez, por el delito de homicidio.

Otro conmutando el resto de la de nueve años de prisión mayor que impuso la Audiencia de Madrid, también por homicidio, á Laureano Molinero, por la de destierro á 25 kilómetros del punto donde cometió el delito.

Otro indultando á Juan Yela del pago de la multa de 200 pesetas que le fué impuesta por la Audiencia de Guadalajara por desacato.

Otro id. á Cirilo Gusuriaga de la cuarta parte de la pena de seis años y un día de prisión mayor y de la multa de 125 pesetas á que fué condenado por la Audiencia de Tafalla, en causa por homicidio y lesiones menos graves.

Real orden aprobando las bases, que también se insertan, para el concurso que ha de tener lugar el 20 de Octubre próximo, á las dos de su tarde, con objeto de obtener la limpia parcial de los caños de Santi-Petri y San Fernando, en la parte que rodean al arsenal de la Carraca, hasta lograr en ellos el fondo de 8'40 metros en la máxima baja mar, y cuyos pliegos de proposiciones se recibirán hasta la una de la misma en la secretaría militar del ministerio.

NOTICIAS DE CHILE

París 5.—Un despacho de Santiago de Chile recibido por la Agencia Havas, da cuenta de haber constituido los congresistas un gobierno provisional. Dicho gobierno dirigirá en breve una circular á las potencias, que parecen decididas á reconocer el nuevo orden de cosas establecido en Chile.

Washington 5 (Recibido el 6).—El departamento de Estado no ha reconocido aun oficialmente el nuevo estado de cosas establecido en Chile. Sin embargo se han dado órdenes al ministro americano en Santiago para que entre en relaciones con el nuevo gobierno provisional.—Fabra.

Centenario del descubrimiento de América

La Gaceta Teatral publica una parte del programa de las fiestas que han de celebrarse el año próximo en Nueva-York en honor de Cristóbal Colon.

En uno de los principales parques de la gran capital americana se presentará un espectáculo, en parte dramático, en parte musical, y dividido del modo siguiente:

- 1.º Presentacion de Cristóbal Colon en la corte de España. 2.º Torneo. 3.º La rosa de Granada. 4.º Firma del tratado entre Colon y los soberanos españoles. 5.º Partida para el Nuevo Mundo. 6.º Recepcion del ilustre marino en Barcelona y presentacion de los tesoros y de los indios al rey Fernando y á la reina Isabel.

Contribuirán á este espectáculo extraordinario todas las Sociedades musicales de Nueva-York.

El cuadro histórico más importante, el del triunfo de Cristóbal Colon, representará, hasta el punto en que sea posible, los beneficios que del descubrimiento de América han resultado para la humanidad.

La colonia italiana erigirá un grandioso monumento á Colon, que será inaugurado despues de la representación del Triunfo, y cuando se descubra la estatua, un coro, compuesto de mil voces, cantará un himno de gloria en honor del inmortal navegante.

Inauguración de un ferro-carril

Lisboa 5.—El rey, la reina y los ministros llegaron á Castello Branco á las cuatro de la tarde de hoy. Inmensa muchedumbre se agolpaba en el anden para recibirlos y prorumpir en gritos de entusiasmo.

El cuadro histórico más importante, el del triunfo de Cristóbal Colon, representará, hasta el punto en que sea posible, los beneficios que del descubrimiento de América han resultado para la humanidad.

Despues del banquete, el rey, dando el brazo á la reina, y seguidos de los ministros, pasearon por las calles de la ciudad, que lucían brillantes iluminaciones.

Todo el vecindario de Beira-Baja, en union de los habitantes de Castello Branco, siguieron por todas partes á la regia comitiva, haciéndoles una delirante ovacion.

Los reyes asistieron despues á algunos bailes populares dados en las calles, y por último, presenciaron una bonita funcion de fuegos artificiales.

El entusiasmo y las aclamaciones no cesaron un solo momento, y tanto el rey D. Carlos como la reina Amelia estaban emocionados por las demostraciones de cariño y respeto de que fueron objeto.—Fabra.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA.

(DE LA AGENCIA FABRA)

Noticias de San Sebastian. San Sebastian 5.—Ha regresado de Biarritz el ministro de Ultramar, Sr. Fabié, y mañana llegarán el Sr. Cánovas del Castillo y el gran duque Wladimiro.

Los periódicos locales comentan un artículo de La Libertad respecto á la intervención española en Portugal.

Los ministros desmienten el rumor de que la reina madre, doña María Pía de Portugal, haya escrito á S. M. la Reina Regente pidiendo la protección de España.

Grandes duques. París 5.—Los grandes duques Cirilo, Boris y Andrés, y la gran duquesa Elena, hijos del gran duque Wladimiro, hermano del Emperador de Rusia, salen esta noche con dirección á San Sebastian.

La reina de Rumania. Venecia 5.—El rey de Rumania ha llegado de riguroso incógnito á esta población, para unirse á su esposa, cuyo estado ha mejorado ligeramente.

Estatua de Garibaldi. París 5.—El Consejo de ministros ha designado á M. Rouvier para que represente al gobierno francés en la inauguración de la estatua de Garibaldi en Niza.

Desórdenes en China. Bruselas 5.—Los informes oficiales confirman que en los últimos desórdenes surgidos en China han sido asesinados un sacerdote y dos religiosos.

Los Dardanelos. Londres 5.—La noticia publicada por el periódico The Standard relativa á haber sido firmado entre Rusia y Turquía un tratado secreto respecto á la navegación por los Dardanelos, carece de fundamento.

Congreso de católicos. Berlín 5 (Recibido el 6).—El Congreso de católicos alemanes reunido en Dantzig ha terminado sus sesiones acordando que la instrucción religiosa sea dada en la lengua materna de los alumnos.

Reduccion del cupon. Londres 5 (Recibido el 6).—Despachos de Lisboa niegan rotundamente los rumores relativos á la reduccion del cupon de la Denda portuguesa exterior.

CRÓNICA DE ESPECTÁCULOS.

Real.

Ayer ha presentado el señor conde de Michelena, empresario del teatro Real, al ministerio de Fomento, para su aprobación, la lista del personal artístico que ha de actuar en el regio coliseo durante la temporada teatral, que empezará en Octubre próximo.

Todos los artistas contratados gozan de legítima reputacion en el mundo artístico y en su mayor parte han sido ya aplaudidos en nuestro primer teatro.

Tan pronto como la comision inspectora nombrada al efecto, apruebe la lista, la publicaremos íntegra, con las condiciones del abono, que serán iguales á las de los años anteriores.

Colon. Dentro de pocos dias reaparecerá en este concurrido Circo el notable tirador español Sr. Redonet, que tantos aplausos ha conquistado. Levantada la suspensión que le fué impuesta por el gobernador, en vista de lo arriesgado y peligroso de los ejercicios, ha sido autorizado para tirar con ballesta, con cuya arma hace disparos de tanta seguridad y precision como con la carabina.

Por llenos se cuentan las funciones que se celebran en este circo.

Geraldine es objeto de entusiastas ovaciones. Las hermanas Leopolds, que anoche debutaron, obtuvieron muchos y muy mercedos aplausos.

Su trabajo es de lo más notable que hemos visto, y que ejecutan con mucho arrojo. Príncipe Alfonso. La empresa que habia tomado este teatro para dar representaciones con la compañía dramática italiana Bellotti Ban, ha renunciado á este propósito teniendo en cuenta que muchas de las personas aficionadas al género que cultivan las compañías extranjeras, se hallan todavía ausentes de la corte.

Ha regresado de Valencia el popular actor D. José Riquelme, que probablemente formará parte de alguna de las compañías de Madrid durante la temporada próxima.

Fronton de San Francisco. El partido de pelota jugado ayer tarde entre Belar y el Chato (colorados) contra el Chiquito de Nájera y Arrieta (azules), lo ganaron los primeros, dejando á sus contrarios en 24 tantos.

No hubo nada notable que despertara el entusiasmo de los espectadores, si bien hasta mediar el partido jugaron todos con verdadero interés, pero despues los recursos empleados por el Chiquito se estrellaron ante la resistencia y seguridad del Chato, que fué, sin duda, quien ganó el partido.

Hasta ahora, en casi todas las obras que se han puesto en escena, los autores han procurado producir la hilaridad en el público con chistes más ó menos verdicetos, pero casi todos ellos muy relados, y solo comprensibles para las personas mayores; pero no sucede así en el juguete cómico estrenado anoche en este teatro.

La barrica de oro, que así se llama, está plagada de chistes de un color tan subido, que ya es por demás; y si á esto se le añade un coro de señoras en traje de baño

con mutacion de otro de plumas, aquello es el acabóse.

La música, del maestro Taboada, fué aplaudida. María Montes desafiando, pero muy picaresca y muy guapa.

El martes, á las cinco de la tarde, tendrá lugar en este teatro una estocada función, poniéndose por primera vez en escena en las funciones de tarde, y á petición de muchas personas que no pueden acudir por las noches, la preciosa revista titulada ¡Pero cómo está Madrid!

Para esta función se despachan billetes en contaduría.

Frice.

La pantomima cómica titulada Aventuras del capitán Stanley, cuyo estreno se verificó anoche en este circo, obtuvo un éxito extraordinario por la buena interpretación que tuvo por todos los individuos que forman la troupe del Sr. Corradi.

Recorremos.

Mañana tendrá lugar el beneficio del popular primer actor cómico Sr. Sanchez de Castilla, con una variadísima función.

AL MENUDEO.

¡Bonita situación!

El proceso que se sigue contra Carlota Mortier ha sido aplazado por no haber asistido á la vista ni la procesada, ni su amante, ni Mme. Ratazzi. Lo gracioso del caso es que el marido, que estaba en libertad bajo fianza, tendrá que esperar en la cárcel á que se celebre nueva vista, porque ayer cumplió el plazo de tres meses de su libertad provisional.

El tribunal se ha declarado incompetente para ampliar un día más este plazo. Lluven, pues, sobre el pobre marido todo género de desdichas. A las que sufría por las infidelidades de su mujer, hay que agregar ahora las que le imponen los procedimientos legales.

La Gran Avenida.

Se trata por la Dirección de vias y obras del municipio de presentar dentro de breves días el proyecto para transformar la plazoleta donde está la fuente de la Cibele, toda vez que por el ministerio de la Guerra se cede el pabellón comprendido en el proyecto

Los maestros de escuela.

Todos los profesores de instrucción primaria de Cuenca han elevado un oficio al gobernador de la provincia, manifestando que no les es posible abrir sus escuelas, por adeudarseles 38 mensualidades y tener que marchar á la vendimia ó á implorar la caridad pública por los caminos.

Noticias de Cádiz.

Ha sido denunciado nuevamente el periódico La Provincia Gaditana por insertar una carta del diputado á Cortes señor Rodríguez de la Borbolla, á propósito del incidente ocurrido entre el presidente de la Audiencia y Salvachén en la visita de cárceles.

La causa que se sigue contra Salvachén por los sucesos de 1.º de Mayo se verá en el próximo Diciembre.

Hoy habrá llegado el almirante de la escuadra inglesa, surta en Gibraltar, á bordo del crucero Surprise.

Ayer se han hecho nuevas prisiones y se han practicado reconocimientos en varias casas de socialistas.

Tres de los detenidos han sido puestos en libertad.

Sin agua para beber.

Telegrafian de Zaragoza que la sequía es tan alarmante, que el alcalde de Cadrete ha comunicado ayer que en aquella localidad se vende el cántaro de agua á cincuenta céntimos.

En otros pueblos de la provincia tienen que buscar el agua á largas distancias.

El túnel del Chaparral.

El jueves por la madrugada se efectuó en las obras del túnel del Chaparral el rompimiento del mismo, encontrándose los obreros que trabajaban por los dos lados opuestos.

Los trabajadores de una y otra parte se abrazaron con efusión, y la noticia del rompimiento fué recibida con vítores por los que estaban en las dos bocas del túnel.

Odios de raza.

Un individuo vecino de Villanueva de la Fuente, autor de un asesinato cometido há poco, y que se hallaba en libertad bajo fianza, se encontró anteayer á dos hijos del asesinado, con los que cruzó algunas frases insultantes.

Estos fueron agraviados por el criminal, quien ocasionó la muerte á uno y heridas graves al otro.

Noticias militares.

En vista de la mayor importancia que cada día adquiere la Penitenciaría de Mahon por el aumento constante de corrigidos, se ha dispuesto sea jefe nato de la mencionada Penitenciaría el coronel sargento mayor de la fortaleza de Isabel II de dicha isla.

Se ha dispuesto que los capitanes generales de los distritos, excepto el de Canarias, en donde haya secciones de tropa de artillería, permitan la venida á Madrid de un oficial con su asistente, por cada regimiento ó batallón, á fin de que asistan á la temporada de instrucción en la Escuela central de tiro de artillería, que dará principio en 15 del actual.

A vacunarse.

Por medio de un bando que ha publicado el alcalde presidente, se hace saber que hasta el 30 de Noviembre próximo queda establecido en las Casas de Socorro de esta capital un turno de vacunación y revacunación directa de la ternera, en los días que dentro del expresado período corresponde á cada distrito, lo que se anunciará oportunamente.

La próxima feria.

La junta de tenientes de alcalde, reunida ayer, acordó que la feria se celebre este año, instalando los puestos desde la entrada del Botánico hasta la iglesia de Atocha, sin extenderse por el paseo de las Delicias.

«Meeting» vitícola.

Los viticultores del Campo de Cariñena se proponen celebrar un meeting el día 16 del corriente, con objeto de determinar la conducta que debe seguirse en defensa de los intereses amenazados de la producción nacional vitícola.

La convocatoria, que está firmada por conocidos cosecheros del país, se hace en general á todos los viticultores españoles, y en particular á los del Campo de Cariñena.

Anoche salió para Vergara el subsecretario del ministerio de la Gobernación, señor Sanchez Toca, que regresará el miércoles de la próxima semana.

Colegios preparatorios militares

El Diario Oficial de hoy publica un Real orden disponiendo que los alumnos que han obtenido plaza en los colegios preparatorios militares de Granada, Lugo, Zaragoza y Trujillo presenten antes de 1.º de Octubre próximo veidero los documentos necesarios para completar sus expedientes, sin cuya circunstancia no tendrá efecto la concesión.

Los alumnos deben presentarse en dichos establecimientos el 1.º de dicho mes, sin más excusa que por enfermedad.

La feria de Valladolid.

Muchos y muy variados son los festejos que por acuerdos del municipio, van á tener lugar en la ciudad que baña el Pisuerga.

Se verificará la inauguración de la feria el día 18 del corriente, comenzando por la apertura de la Exposición local de Artes é Industrias.

En los días sucesivos, habrá iluminaciones, músicas y sus correspondientes corridas de toros, para solaz de los insaciables aficionados.

El día 24 carreras de velocípedos en el campo: el 25 gran festival en la nueva Plaza de Toros.

Terminarán las fiestas el día 27 con una Misa de campaña en los salones del Campo, y repartiéndose mil bonos para comidas en la Tienda Asilo.

Durante las ferias actuará en el teatro de Lope una compañía de zarzuela, bajo la dirección del notable artista D. Miguel Soler, y en la que figuran la señorita Soler Di-Franco y el Sr. Berges.

Estrenarán la preciosa zarzuela de los Sres. Ramos Carrion y Vital Aza, titulada El rey que rabia.

Velada federal.

La Juventud Federal de Madrid ha acordado celebrar en honor de Latino Coelho una velada que tendrá efecto el martes próximo, á las nueve de la noche, en el teatro Martín.

La entrada será por billetes, cuya distribución se hará en estos tres días en el Casino Federal, Montera, 35, segundo.

Un Consistorio.

Un telegrama de Roma, publicado por La Union Católica, anuncia que Su Santidad acaba de dar las órdenes oportunas para que se tenga todo preparado á fin de celebrar en el próximo Noviembre un Consistorio.

Asegura el corresponsal que el Soberano Pontífice impondrá el capelo cardenalicio á monseñor Rotelli, que estaba en París en la época de su elección.

Al mismo tiempo creará nuevos Cardenales, entre los cuales, monseñor Ruffo Scilla, mayordomo de su Santidad, y monseñor Sepiaci, secretario de la Congregación de los Obispos Regulares.

Contra los periódicos.

Ha sido procesada la redacción en masa del periódico de Alicante El Ciclón.

Una conversión.

El martes último fué bautizado solemnemente en la iglesia parroquial del Pino (Barcelona), un joven de veintiseis años de edad, natural de Noruega, que profesaba los errores de la secta luterana.

Cálculo curioso.

Un colega ha hecho la siguiente curiosa observación:

En general, se recogen en una hectárea de trigo tantos hectólitros de grano como granos contenga una espiga que represente el tamaño medio. Se toman tres pequeñas, se cuentan sus granos, el total se dividirá por nueve, y el cociente, que equivale al término medio de los tamaños, indica el número de hectólitros de la futura cosecha.

Noticias de Marina.

Bajo la presidencia del ministro se reunió ayer el Consejo Superior de la Marina, acordando las reglas de aplicación en la marina de la ley de 15 de Julio último sobre sueldos militares, y la manera de arbitrar créditos necesarios para satisfacer los sueldos de los empleos personales á los jefes y oficiales de los cuerpos de la Armada, á quienes comprende los beneficios de la expresada ley.

Las antigüedades que han de servir de base para declarar derecho al abono desde 1.º de Setiembre de los sueldos de los empleos personales de infantería á los jefes y oficiales de los cuerpos de la Armada, con arreglo á lo que determina el artículo 3.º transitorio del reglamento de ascensos de 29 de Octubre del 90, son los siguientes: Tenientes coroneles, 23 Enero 1876; comandantes, 18 Marzo 1875; capitanes, 3 Febrero 1875, y primeros tenientes, 1.º Febrero 1876.

«Esto es el delirio!»

Leemos: «Las clases subalternas del Pelayo darán una corrida de novillos en la plaza del Ferrol el día 13, á beneficio de la caja de invalidos de la maestraza.

Se lidiarán cuatro toreros de dos años, pertenecientes á la ganadería de Carreros (Salamanca), que cuestan 5.000 reales. Los espadas son un condestable y un contramaestre. Los banderilleros dos ayudantes de máquina, un buzo y un condestable. Los picadores un sargento de Marina y un carpintero.

La cuadrilla vestirá traje corto, y los toros no estarán embolados ni enfundados, sino de puntas.»

Loable es el propósito que guía á las clases subalternas del Pelayo; pero ¿no podían hacer la misma obra benéfica eligiendo un espectáculo más noble y más adecuado á la ilustración que caracteriza á la Marina española?

Industriales aprovechados.

Leemos en El Eco de Cartagena: «Esta mañana ha sido detenida una mujer de bastante edad que imploraba la caridad pública. Debajo de los harapos que cubria su cuerpo, le han sido encontradas quinientas pesetas en plata.

Conducida á presencia del alcalde, ha manifestado que aquella suma procedía de los ahorros obtenidos en su lucrativa industria de explotar la caridad, y que so-

licitaba se le permitiese continuar en esta población hasta que haga efectivas otras sumas que tiene adelantadas en calidad de préstamos.

Esta infeliz mendiga se conoce que aprovechaba bien las limosnas que recibía y que comparte con un hombre próximamente de su edad, con quien va á casarse.

Los futuros cónyuges capitalistas contarán más de sesenta años de edad cada uno, y saldrán para Alicante cuando hayan realizado las cantidades que se les adeudan.»

La salud pública.

De El Siglo Médico: «Durante la semana anterior han seguido predominando las afecciones gastro-intestinales, muchas de ellas de carácter infeccioso con tendencia á manifestaciones y cursos tifoideos; las congestiones hepáticas y las ictericias catarrales. Las afecciones crónicas de las vías respiratorias, bronquitis, enfisemas, tuberculosis han seguido su curso natural, sin grandes cambios, siendo escasas en número y poco significadas las enfermedades agudas, no habiendo hoy por hoy nada que autorice á hablar del desarrollo de la gripe en Madrid.

En los niños, la escarlatina y la difteria han seguido presentando algún recrudescimiento, pero sin carácter alarmante.»

Montevideo 5.—Ayer viernes, á las doce de la mañana, salió de este puerto el vapor-correo Antonio Lopez, de la Compañía Transatlántica.

Habana 5.—Hoy sábado fondó en este puerto el vapor-correo de la Compañía Transatlántica Alfonso XIII.

EDICION DE LA NOCHE

POR TELÉGRAFO

«Meeting» socialista en Bilbao.

Bilbao 6 (12:45 t.) Director CORREO. Acaba de celebrarse un meeting en el Salon Romea.

La concurrencia ha sido extraordinaria, ocupando los palcos bastantes señoras. Hablaban brevemente los compañeros Cenon y Perezagua, y á continuación, el compañero Iglesias expuso con palabra fácil los acuerdos adoptados por el Congreso socialista reunido en Bélgica, siendo muy aplaudido.

El acto terminó sin incidentes.—El corresponsal.

El Sr. Cánovas.

San Sebastian 6 (11:40 m.) Director CORREO. Ha llegado el Sr. Cánovas.

Esperábase en la estación los ministros, las autoridades, el duque de Mandas y varios amigos.

Después de cambiar impresiones, subió al palacio de Ayete.—Mencheta.

¿Otro descarrilamiento?

San Sebastian 6 (11:40 m.) Director CORREO. Por efecto del descarrilamiento en Medina, ha llegado el exprés con tres horas de retraso.

Después del Consejo, S. M. la Reina firmará el decreto de indulto del cabo Losada.—Mencheta.

El gobernador de la Coruña.

San Sebastian 6 (12 t.) Director CORREO. Dícese que el gobernador civil de la Coruña será destinado á un alto puesto en Cuba.

El gobierno hállase poco satisfecho de la situación de la Coruña, y procurará ceso aquella, adoptando las medidas que las circunstancias reclaman.—Mencheta.

Allá veremos.

San Sebastian 6 (6 t.) Director CORREO. El Sr. Fabié ha recibido un telegrama del general Polavieja, manifestando se acentúa el movimiento patriótico en Cuba, viniéndose las dificultades de crear impuestos que enjungen el déficit ocasionado por la baja en la renta de Aduanas, á consecuencia del convenio con los Estados Unidos.—Mencheta.

En Palacio.

San Sebastian 6 (1:60 t.) Director CORREO. Hoy han almorzado con S. M. la Reina los Sres. Cánovas, duque de Tetuan y Azcárraga.

No han hablado de nada importante, limitándose á cambiar impresiones respecto á las noticias de Cuba y á los asuntos interiores.

Confírmase el desagrado ministerial por la situación de la Coruña y por el escaso acierto de las autoridades.

Los acuerdos del Ayuntamiento de la Coruña, contrarios á las conveniencias gubernamentales, no prosperarán.—Mencheta.

La crisis.

San Sebastian 6 (1:50 t.) Director CORREO. El duque de Tetuan marcha á Cestona. El ministro de Hacienda y el Sr. Fabié á Madrid.

Insisten los ministeriales en negar motivo para la crisis, pero las oposiciones creen y la opinion con ellas, que será planteada tan pronto como regrese á Madrid la corte.—Mencheta.

El gran duque Wladimir.

San Sebastian 6 (1:5 tarde.) Director CORREO. Ha venido mucha gente de Bilbao y de la frontera francesa para presenciar los toros y la llegada del gran duque Wladimir.

Seguramente mañana irá á Bilbao el general Azcárraga.

Ha sido firmado el arreglo parroquial de Oviedo.—Mencheta.

San Sebastian 6 (2:10 tarde).

Director CORREO. Han llegado los hijos del gran duque Wladimir.

Este llegará el martes.

No esperaba en la estación ningún funcionario, lo cual ha sido objeto de comentarios.—Mencheta.

San Sebastian 6 (3 tarde).

Director CORREO. La causa de que ningún funcionario español recibiese á los hijos del gran duque Wladimir, débese á que viajan de riguroso incógnito, por cuyo motivo solo el cónsul de Rusia incumbía prepararles carruajes.—Mencheta.

M. Cambon.

San Sebastian 6 (3 tarde.) Director CORREO.

Se ha concedido el collar de Carlos III al embajador M. Cambon, quien el martes presentará á S. M. la Reina sus cartas credenciales y se despedirá para Francia.—Mencheta.

Indulto del cabo Losada.

San Sebastian 6 (3:0 tarde.) Director CORREO.

El general Azcárraga visita los cuarteles y el hospital Militar.

Se ha firmado el decreto de indulto del cabo Losada.

Han despedido al duque de Tetuan las autoridades locales.—Mencheta.

El Noguera-Pallaresa.

Estreñ 6 (10 tarde.) Director CORREO.

En Sort se celebra hoy un meeting en favor del Pallaresa.

Los pueblos todos de la meseta del Pirineo han enviado numerosas comisiones.

Crece por momentos el entusiasmo, que es imposible cese hasta que éstas desheredadas y sufridos habitantes vean una vez coronados sus legítimos deseos; de lo contrario continuaremos siempre y sin cesar pidiendo con respetuosa energía sea inmediatamente puesta en subasta nuestra vía férrea con las mismas condiciones que lo fué el Canfranc.—Marguella, Letenach, Foardo.

Captura importante.

Barcelona 6 (6:12 m.) Director CORREO.

En la mañana de hoy han sido detenidos tres sujetos, en los que recaen sospechas sean los autores de un robo cometido el día 23 de Agosto último al señor cura de Abella, de la provincia de Huesca, habiéndoseles ocupado á uno de ellos, Joaquin Torredellas, 16 onzas de oro, siendo de esta misma clase de moneda de la que robaron al citado señor cura.—El corresponsal.

Un asesinato.

Segovia 6 (12 mañana.) Director CORREO.

Segun me indican de Dehesa Mayor, al ir el vecino de dicho pueblo, Ciriaco Pascual Gonzalo, á reprender á dos hombres que en un patater se encontraban robando patatas, le contestaron con un disparo de arma de fuego, causándole heridas graves.

Practicadas gestiones por la Guardia civil, han sido capturados Manuel Sanz Arraz y Pedro Marinero Sanz, vecinos de Escarvajosa, quienes convictos y confesos han sido puestos á disposición del juzgado de instrucción, con una escopeta, un azadon hallado en su domicilio y tres arrobas y seis libras de patatas, que dejaron arrancadas en el lugar del suceso.—El corresponsal.

Victima del trabajo.

A las once de esta mañana ha tenido la desgracia de caerse de un andamio de las obras del Museo de Artillería, Cándido Oliva Soto, de cuarenta años de edad, oficio cantero, el cual se ha fracturado la pierna izquierda.

En grave estado ha sido curado en la Casa de Socorro, pasando después por dictamen facultativo al Hospital Provincial.

El juzgado ha empezado á instruir las primeras diligencias.

BALANCE DEL DIA

Vuelve á ponerse feo lo de la Coruña y amenaza un serio conflicto.

Si nosotros fuésemos pesimistas no intentaríamos acercarnos siquiera con nuestra conducta á la que con los liberales seguian siempre que se les presentaba ocasion los periódicos conservadores, lo que en la Coruña está ocurriendo hace más de una semana nos brindaba una sabrosísima revancha.

Pero no debemos ni queremos imitarles, al contrario; si el Ayuntamiento de la Coruña ó la mayoría republicana de este Ayuntamiento, de que en otras ocasiones se ha servido el gobernador para sus fines de cacique, se ha colocado por sus actos fuera de la ley y ha dado motivos para la suspensión, decretada ya según La Correspondencia, pensada solamente según otros periódicos oficiosos, suspéndasele, porque este es el deber de todo gobierno que sabe y puede gobernar.

«Pero es que la suspensión va á decretarse al irato, y solo porque así convenga á los intereses políticos de la situación?»

«En qué funda su real orden el Sr. Silvela, si es que es exacto lo que La Correspondencia dice?»

«En los acuerdos que el Ayuntamiento de la Coruña ha tomado?»

«En su actitud durante los últimos sucesos?»

«En la extralimitación de sus atribuciones?»

Pues la ley prevée todos estos casos, y el alcalde de la Coruña (artículo 169 de la ley municipal), ha debido suspender los acuerdos del municipio y no permitir discusión sobre ellos, y el gobernador de la provincia (artículo 189 de la misma ley), ha podido y ha debido suspender á los tenientes de alcalde y concejales siempre que hubieran cometido extralimitación grave con carácter político, acompañada de cualquiera de las circunstancias siguientes:

Haber dado publicidad al acto.

Excitar á otros Ayuntamientos á cometerla.

Producir alteración de orden público.

Incurrir en desobediencia grave, después de haber sido apercibidos y multados.

Han cumplido con su deber el alcalde de la Coruña, nombrado por el gobierno, y el gobernador de la provincia? Por lo visto no, si es exacto lo que dice La Correspondencia.

Y si no han cumplido, ¿á quién debe suspender en primer término el Sr. Silvela? Indudablemente, al gobernador y al alcalde, quienes quizá con su conducta, y sobre todo con su escásima autoridad, han dado lugar á un estado de cosas sumamente grave, según se deduce de este párrafo que copiamos de La Voz de Galicia, periódico de la Coruña, hoy recibido:

«Lo que ahora ocurre ya lo estamos viendo. Una semana de constante excitación y alarma que obliga á todo el mundo á comparar con la presente situaciones pasadas, y á sentir anhelos de paz, de tranquilidad, de calma.

Si seguimos por los derrotos que se han trazado en los últimos días; si se cumple la amenaza que flota en el ambiente de destituir á la corporación municipal, única que merece hoy, no ya el cariño, sino la idolatría del pueblo coruñés; si no se retira cada cual á sus cuarteles de invierno..... no sabemos qué va á pasar aquí; pero desde luego anticipamos que nos hallamos abocados á una situación imposible.»

No se atreven los periódicos oficiosos á negar la exactitud de la grave noticia que anoche publicamos relativa á haberse negado el gobierno francés á conceder la prórroga de nuestro tratado de comercio con Francia.

Únicamente El Clamor, órgano del señor ministro de Estado, dice que no le parecen fundadas nuestras impresiones pesimistas, y por todo consuelo para nuestros cosecheros de vinos, añade que, en último resultado, de ser cierta la noticia, perjudicaría en primer término á los industriales de la vecina república.

Podrá esto ser exacto, y allá los industriales franceses se encargarán de demostrarlo; pero díganos el colega: ¿los quebrantos que en sus intereses puedan sufrir estos industriales, remedian en algo la situación de nuestros viticultores, á quienes se cierra la puerta de su primer mercado?

Mejor sería que nuestros informes no se confirmaran, aunque, desgraciadamente, todo hace creer que estábamos y estamos en lo cierto.

Entre los telegramas de San Sebastian, el más interesante es el que se refiere al indulto del cabo Losada, sentenciado á muerte por los sucesos ocurridos en el cuartel de la Coruña.

Aunque el resultado estaba previsto, lo hemos leído con verdadera satisfacción.

CHARADA

Se quedó un todo dos dos contemplando el prima cuarta de la primera tercera que una tres cuatro llevaba. Y se quedó tan parado el todo, que no notó que era víctima su casa de un audáz cuarta con dos.

L. F. R.

(La solución mañana.)

Solución á la charada de ayer.

DO-MIN-GO.

Carta de un padre á su hijo colegial:

«Mi querido hijo: Por este correo te mando seis camisas nuevas que ha hecho tu madre de seis viejas mias. Cuando tú las tengas viejas mándalas otra vez, y haremos con ellas otras seis nuevas para tu hermano menor.»

ALFOMBRAS, PRÍNCIPE 14

Terciopelos para Salones

TAPICES EN GRANDES TAMANOS.

Bolsin.

A las cuatro y media.—Inacción completa como en los días anteriores en la contratación de los efectos públicos.

El cambio que figura como corriente esta tarde del 4 por 100 interior, á fin de Setiembre, es el de 76:40 por 100.

El Banco General de Madrid abre cuentas corrientes sin comisión, con la bonificación anual de 2 por 100 en los depósitos.

CULTOS.

Santo de mañana.—Santa Regina, virgen y mártir y los Beatos Tomás de Irujo y Miguel Nacaxina, de la Compañía de Jesús.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Santa María, donde continúa la octava de Nuestra Señora de la Almudena: por la mañana habrá misa mayor con manifesto y sermón que predicará el Sr. Cardona, y por la tarde, en los ejercicios, será orador el Sr. Zafraned, terminando con preces, reserva, letanía y salve.

En la parroquia de San Sebastian se celebrará solemnemente función á Nuestra Señora de la Misericordia: á las diez habrá misa mayor con sermón que predicará el señor Uribe, y por la tarde, á las cinco, vísperas y gran Salve.

En el Buen Suceso, se cantará Salve á toda orquesta.

En la iglesia de Jesús continúa la novena de Su Titular: á las diez habrá misa cantada con Su Divina Majestad manifesto en la que predicará el Sr. Cano, y por la tarde, en los ejercicios, será orador el señor Ballesteros.

En la Virgen

CUARENTA AÑOS DE USO GENERAL

LA SALUD A DOMICILIO.—LA MARGARITA EN LOECHES

CON GRANDES RESULTADOS SIEMPRE

Antibiliosa, antiescrofolosa, antiherpética, antisifilitica y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua de uso general hace CUARENTA AÑOS, se tiene LA SALUD A DOMICILIO.—Premiada siempre la primera
Depósito central: Jardines, 15, bajo, dcha.—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que NO IRRITAN, y es porque carecen de fuerza. La de La Margarita se adapta á TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua resulta aún MUY SUPERIOR. Aunque como purgante no tiene igual el agua de La Margarita, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones, y con prontitud el Dengue, siendo, además, como profiláctico, un GRAN PRESERVATIVO DE LA DIFTERIA. Pedir prospectos y datos.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR GRAN FÁBRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS Especialidad en aguas de tocador MANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el palacio, y en toda clase de perfumerías. PEREDA Y COMPAÑÍA.—SANTANDER

VENTA DEL ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS de MAR BILBAÍNAS Las Arenas.—Bilbao. El día 10 de Setiembre de 1891 tendrá lugar en la notaría de D. Blas Onzoño en Bilbao, la subasta pública y extrajudicial de esta hermosa propiedad, en la cantidad de pesetas 350.000, pagaderas al contado, ó en anualidades con el aumento de interés de 5 por 100 anual, é hipoteca de finca con la condición de que el pago al contado sea por lo menos de 125 000 pesetas.

Sétima edición, 1891 GUÍA COMERCIAL DE MADRID PUBLICADA CON DATOS DEL ANUARIO DEL COMERCIO (C. BAILLY-BAILLIERE) Edición corregida y considerablemente aumentada. CONTIENE: Monarquía Española.—Real Casa.—Consejo de Ministros.—Cuerpos Colegiados: Senado.—Congreso de los Diputados.—Cuerpo Diplomático: Español.—Extranjero.—Consejo de Estado.—Ministerios: De Estado.—De Fomento.—De la Gobernación.—De Gracia y Justicia.—De la Guerra.—De Hacienda.—De Marina.—De Ultramar.

DENTICINA INFALIBLE.—Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aun en la agonia, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desenanija. Una caja, 12 rs. que remite por 14 equiendo, Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España. Rechazad los plagios.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA Esta SOCIEDAD admite anuncios, redacciones y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece á los anunciantes é industriales una combinacion de publicidad por abono en condiciones de precio verdaderamente excepcionales. Envía gratis tarifas de precios á las personas que las pidan.

A LOS QUE PADECEN DEL ESTOMAGO Doble magnesia incolora, antibiliosa y efervescente de R. Hernandez.—Usada como explica la instruccion, se combaten las gastralgias, ácidos, mareos, vómitos y cualquier perturbacion del estómago.—Precio: 1'50 y 2'50 pesetas frasco.—Depósito: Madrid, calle Mayor, 27 y 29, farmacia.

CENTRO UNIVERSAL DE ANUNCIOS para todos los periódicos de Barcelona, Madrid y demás provincias de España, Ultramar y extranjero VENTAJAS POSITIVAS para los señores anunciantes SE PROPORCIONAN diferentes medios de anunciar ROLDÓS Y COMPAÑÍA BARCELONA calle de Escudillers, 30 y Obradores, 2

Sociedad de Teléfonos de Madrid Tarifas de precios de suscripcion al año PESETAS Por una estacion particular..... 200 Por una estacion para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma..... 600 Por una estacion de uso público..... 1.000 Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central..... 75 Por un idem para comunicar solo con el aparato principal..... 71 Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador..... 54 Cuadro indicador de cuatro direcciones..... 530 Por cada otra direccion..... 70 Por un conmutador de dos direcciones..... 4 Cada otra direccion..... 2 Por un timbre..... 10

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ CON ESCALAS EN PUERTO RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS NORTE Y SUR DEL PACIFICO TRES SALIDAS MENSUALES CON LAS ESCALAS Y EXTENSIONES SIGUIENTES El 10 de Oádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7 con extension á Tuzpan y Tampico.

LINEA DE COLON COMBINACION PARA EL PACIFICO AL N. Y S. DE PANAMA Y SERVICIO A MEJICO CON TRASBORDO EN HABANA Un viaje mensual saliendo de Barcelona el 6 y de Vigo el 12, para Puerto-Rico, Habana, Santiago de Cuba, La Guaira, Puerto-Cabello, Cartagena, Colon y Puerto-Limon.—Retorno por Cartagena, Sabanailla, Puerto-Cabello, La Guaira, Ponce, Mayagüez, Puerto-Rico y Vigo El vapor SAN FRANCISCO saldrá de Vigo el 12 de Setiembre.

LINEA DE BUENOS-AIRES CON ESCALAS EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escala en Barcelona, Málaga y Oádiz, de donde saldrán cada mes. El vapor CATALUÑA saldrá de Oádiz el 7 de Setiembre.

SERVICIOS DE AFRICA LINEA DE FERNANDO POO con escalas en Las Palmas, Río de Oro, Dakar y Monrovia Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con las escalas en Barcelona y Oádiz. LINEA DE MARRUECOS Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escalas en Málaga, Ceuta, Oádiz, Tanger, Larache, Abat, Casablanca y Mazagan, y en las facultativas de Marsella, Valencia, Alicante, Cartagena, Rímera y Saffi. SERVICIO DE TANGER El vapor TANGER saldrá de Oádiz todos los domingos, miércoles y viernes, y de Tánger todos los lunes, jueves y sábados.

BOLORS DE MUELAS FABRICA DE GUANTES DE F. URIARTE S. ESPARTEROS, S. ENTRESUELO Habiendo recibido un bonito surtido en pieles de Suedia, de Francia y Alemania, con gran variacion de colores, y teniendo los modelos más elegantes de cadonetas, podemos dar unos guantes finisimos que compiten con los extranjeros, de manopla, á 3 pesetas.

MALES SECRETOS Estudios, Diagnóstico, Curación, etc. Consultas en el domicilio ó en el Hospital de San Sebastian. Calle de la Victoria, 10. Horas: de 10 á 12 y de 4 á 6.

LA DAMA BLANCA POR WILKIE-COLLINS cambio favorables á esta expresiva animacion del diálogo. La inquietud que habia descubierto en su fisonomia cuando llegó al castillo, se habia disipado completamente, y aun á mis ojos parecia diez años más jóven que realmente era. No cabe dudar, á no mirarle cegada por la pasion é inspirada por la perversidad del gusto, que el futuro de Laura es un hombre de correctas facciones. La regularidad de lineas constituye siempre una de las ventajas personales, y Sir Percival posee esta regularidad. Los ojos negros, ardientes y vivos, son, tanto en el hombre, como en la mujer, un atractivo poderoso, y Sir Percival los tiene negros y brillantes. La calvicie misma, cuando no desnuda más que la parte superior de la frente, como le sucede á Sir Percival, sienta bien al hombre, porque ayuda á la expresion inteligente de la fisonomia. La gracia y la desenvoltura en los movimientos, la continua animacion del gesto, el arte de la conversacion, secundados por todos los recursos de un espíritu sagaz, eran otros tantos méritos incontestables de Sir Percival. El Sr. Gilmore, permaneciendo extraño al secreto de Laura, tenia derecho á extrañar que mi hermana sintiera haberse comprometido; y cualquiera otro, en el lugar de nuestro antiguo amigo, habria experimentado la misma sorpresa. Yo misma, si se me obligara en aquel momento á señalar los defectos que pudiera descubrir en Sir Percival, no podria indicar más que dos: El primero es su incesante animacion y su excita-

ble humor, que pueden atribuirse á la energia excepcional de su carácter. El otro es su manera imperiosa, áspera y ruda de hablar á los criados, lo cual, despues de todo, bien podria no ser más que una mala costumbre. No, yo no puedo razonablemente decir otra cosa sino que Sir Percival es un hombre muy agradable. 18 de Diciembre.—Esta mañana me sentia muy abatida y de mal humor. He dejado á Laura con la señora Vesey, y he salido sola á dar un paseo por el campo. He tomado el camino ventilado y seco que conduce á Todd's Corner; cuando llevaba media hora de camino, he visto con sorpresa venir hácia mí á Sir Percival que regresaba de la quinta. Venia á paso ligero moviendo su baston, con la cabeza alta y la chaqueta de caza abierta al viento. Al encontrarnos esperé que yo le dirigiera la palabra, y me dijo inmediatamente que habia ido á la quinta á informarse de si se habian recibido noticias de Ana Catherick. —Y habra sabido Vd., naturalmente.—le dije yo—que no se ha recibido despues noticia alguna. —Efectivamente.—respondió—y comencio á temer que hayamos perdido la pista de esa mujer. ¿Podria usted saber.—continuó mirándome con gran atencion —si ese artista, el Sr. Hartright, puede darnos otros informes? —Desde que salió de Cumberland, no la he vuelto á ver ni he sabido qué era de ella. —Es triste.—dijo Sir Percival en un tono que expresaba al mismo tiempo desfallecimiento y pena.—Es imposible calcular las desdichas que pueden haber ocurrido á esa infortunada criatura. Estoy muy contrariado porque van resultando estériles mis esfuerzos para volverla á poner bajo los cuidados y la proteccion de que tan urgente necesidad tiene.... Esta vez, en efecto, Sir Percival parecia de veras contrariado. Le dirigí algunas palabras indiferentes y volvimos al castillo hablando de otros asuntos. En esta conversacion, provocada al azar en medio del campo, he tenido ocasion de conocer su carácter bajo un aspecto muy favorable. Me ha dado muestras de singular benevolencia y

de muy poco egoismo, ocupándose de Ana Catherick casi en la víspera de su matrimonio, y haciendo el viaje á Todd's Corner con objeto de informarse de ella, cuando hubiera podido pasar más agradablemente el tiempo al lado de Laura. Puesto que el hacer esto no ha debido obedecer sino á móviles de pura caridad, su conducta en semejantes circunstancias demuestra sentimientos excelentes y merece extraordinarios elogios. 19 de Diciembre.—Nuevos descubrimientos en la inagotable mina de las virtudes prácticas de Sir Percival. He acordado hoy de lejos la proposicion que tengo que hacerle, de irme á vivir con mi hermana cuando regresen á Inglaterra. A mi primera insinuacion, él ha cojido mi mano cariñosamente y me ha dicho que acababa de ofrecerle precisamente lo que queria pedirme como un favor. —De todas las personas que deben rodear á mi mujer.—me ha dicho.—la compania de Vd. es la que yo deseo vivamente poderle asegurar para siempre; así, pues, yo le ruego que crea que al proponerme vivir con su hermana despues de nuestro matrimonio, me presta Vd. un servicio, al cual quedará eternamente reconocido. Despues de darle las gracias en nombre de Laura y del mio por las bondades que habia tenido con los dos, pasamos á hablar de su viaje de bodas y de la colonia inglesa en Roma, á la que mi hermana iba á ser presentada. Nombrome infinidad de amigos á quienes esperaba encontrar durante el invierno en el continente. Con una sola excepcion, todos eran compatriotas; y esta excepcion única era el conde de Forco. El nombre del conde y la noticia de que él y su mujer iban á entrar en relaciones con los recién casados, me ofreció por primera vez la idea del matrimonio de Laura bajo un aspecto favorable. Este matrimonio tendria por resultado, segun todas las probabilidades, el disipar las rencillas de familia. Hasta el presente la señora de Forco ha tenido olvidados sus deberes de tia para con Laura, á consecuencia del rencor que guardaba hacia Felipe Fairlie por el asunto del legado de las 10 000 libras.

Ahora se verá obligada á abandonar esta linea de conducta. Sir Percival y el conde Forco están ligados hace mucho tiempo por la más estrecha amistad, y es natural que se establezcan buenas relaciones entre sus respectivas mujeres. La señora de Forco, antes de su matrimonio, era una de las peóras más impertinentes que yo he conocido; caprichosa, exigente y en vanocida de su persona hasta el ridiculo. Si el marido que ha encontrado trasformar su carácter, bien merece el reconocimiento de todos los miembros de la familia, y por de contado puede tener el mio. Desearia vivamente trabar conocimiento con el conde. Es el amigo más íntimo que tiene el marido de Laura, y bajo este título me inspira un gran interés. Ni Laura ni yo lo hemos visto nunca, y todo lo que yo sé de él, es que hace muchos años su presencia casual en las gradas de la Trinita del Monte en Roma le impidió que Sir Percival fuese robado y asesinado el día que recibió la herida que ha dejado una cicatriz en su mano. Recuerdo tambien que en la época en que el difunto Felipe Fairlie oponia tantas objeciones absurdas al matrimonio de su hermana, el conde le escribió una carta muy mesurada, muy espiritual, que quedó sin contestacion. Esto es todo lo que yo sé del amigo de Sir Percival, á quien no sé si llegará á ver en Inglaterra, y menos si le encontrará agradable ó antipático. Mi pluma divaga caprichosamente por los oscuros horizontes del porvenir. Volvamos á los hechos de actualidad, que siempre son menos quiméricos. La acogida que Sir Percival ha dado á mi atrevida proposicion de establecerme al lado de mi hermana, ha sido más que buena, ha sido casi tierna y cariñosa; creo poder afirmar que el marido de mi hermana no tendrá que arrepentirse de su complacencia, si yo continuo en la misma actitud que ahora. He reconocido que es un hombre agradable, un conversacionista simpático, sensible á las desdichas y afectuosos para mí.